
                DECRETUL PREŞEDINTELUI REPUBLICII MOLDOVA 
      Cu privire la unele măsuri pentru reglementarea activităţii 

                      editoriale în R.S.S.Moldova 
 

                         Nr.114  din  06.05.91 
 

                      Veştile nr.3-4-5-6/51, 1991 
 

                                * * * 
    Abrogat: 15.10.1997 

    Decretul Preşedintelui R.Moldova nr.336 din 15.10.1997 
 

    În scopul reglementării  activităţii  editoriale în republică şi  al 
evitării  abuzurilor  la  care  se dedau unele  întreprinderi  de  stat, 
asociaţii,   organizaţii,  cooperative  şi  unii  cetăţeni  în  procesul 

edotării şi asigurării populaţiei cu tipărituri d e c r e t e z: 
 

    1. A stabili  temporar  în  republică (pînă la  adoptarea  Legii  cu 
privire  la  activitatea  editorială în R.S.S. Moldova) un mod  unic  de 

înregistrare  a tuturor întreprinderilor, asociaţiilor,  organizaţiilor, 
cooperativelor  şi  cetăţenilor,  învestiţi cu dreptul  de  a  desfăşura 

activitatea editorială. 
 

    2. A aproba Regulamentul provizoriu de înregistrare (reînregistrare) 
a  persoanelor  juridice şi fizice învestite cu dreptul de  a  desfăşura 

activitatea editorială în R.S.S. Moldova. (Regulamentul se anexează). 
 

    3. Departamentul  de stat pentru edituri, poligrafie şi comerţul  cu 
cărţi  al R.S.S. Moldova şi comitetele executive ale Sovietelor raionale 
şi  orăşeneşti  de deputaţi ai poporului din R.S.S. Moldova  să  asigure 

controlul asupra activităţii eficiente a întreprinderilor, asociaţiilor, 
organizaţiilor,    cooperativelor   şi   cetăţenilor   care   desfăşoară 
activitatea  editorială în strictă conformitate cu legislaţia în vigoare 

şi cu Regulamentul provizoriu, aprobat prin prezentul Decret. 
 

    4. A pune în   aplicare  prezentul  Decret  din  momentul  semnării. 
 
 

                                             M.SNEGUR 
                                           Preşedintele 

                                       Republicii Sovietice 
                                        Socialiste Moldova 

 
or. Chişinău 
6 mai 1991 

nr. 114 
 

                                             Anexă la 
                                             nr.DP-114  

 
                                        Aprobat prin Decretul 
                                        Preşedintelui R.S.S. 

                                        Moldova din 6 mai 1991 
                                        nr.DP-114 

 
                Regulament provizoriu de înregistrare 
                (reînregistrare) a persoanelor juridice 
                şi fizice învestite cu dreptul de a des- 

                făşura activitatea editorială în Republica 
                             Moldova 

 
    1. Toate întreprinderile,  organizaţiile,  cooperativele  persoanele 
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particulare,  indiferent de formele de proprietate de care dispun,  sînt 
învestite  cu  dreptul de a desfăşura activitatea editorială numai  după 
înregistrarea  (reînregistrarea)  de către Departamentul de stat  pentru 
edituri,  poligrafie şi comerţul cu cărţi al Republicii Moldova (277004, 

bd.Ştefan  cel  Mare,  nr. 180, Chişinău),  care  eliberează  adeverinţa 
corespunzătoare despre înregistrare. 

 
    2. De dreptul  de  a  desfăşura  activitatea editorială  fără  a  fi 

înregistraţi  de către Departamentul de stat pentru edituri,  poligrafie 
şi comerţul cu cărţi al Republicii Moldova beneficiază: 

    organele puterii  de stat, Judecătoria Supremă a Republicii Moldova, 
Procuratura  Republicii  Moldova  şi Arbitrajul de  stat  al  Republicii 

Moldova la editarea actelor oficiale şi normative; 
    organizaţiile  subordonate  Departamentului de stat pentru  edituri, 

poligrafie şi comerţul cu cărţi al Republicii Moldova; 
    întreprinderile,   organizaţiile,  instituţiile  de  învăţămînt   la 

editarea  materialelor  de  uz  de serviciu,  metodice,  de  reclamă  şi 
informaţii,  care difuzează gratuit (fără indicarea preşului, cu remarcă 

"gratuit"). 
 
 

    3. Taxele  pentru eliberarea adeverinţelor de înregistrare se percep 
în următoarele proporţii: 

    90 salarii minime  -  pentru dreptul de a edita manuale,  literatură 
metodică   şi   literaturp  pentru  copii,  precum  şi   dicţionare   cu 

preponderenţă în limba de stat; 
    300 salarii minime  - pentru dreptul de a edita literatură metodică, 

cu caracter informativ cu preponderenţă în limba de stat; 
    600 salarii minime  -  pentru dreptul de a edita în special  lucrări 
beletristice, calendare, placarde cu preponderenţă în limba de stat. 
    Mijloacele obţinute   de   pe  urma  eliberării   adeverinţelor   de 
înregistrare  a oeganizaţiilor şi cetpţenilor autorizaţi cu dreptul de a 

desfăşura  activitarea editorială se transferă în contul Departamentului 
de  Stat  pentru Eduturi, Poligrafie şi Comerţul cu Cărţi al  Republicii 

Moldova şi sînt distribuite după cum urmează: 
    50 procente - pentru editarea enciclopediilor naţionale; 

    25 procente - pentru susţinerea editării literaturii pentru  copii; 
    25 procente - sînt defalcate în contul Fondului Literar." 

 

 
[Pct.3 în redacţia Decretului Preşedintelui nr.152 din 30.09.93] 

 
    4. Ministerul   Finanţelor  al  Republicii  Moldova  aprobă  mărimea 
taxelor  în valută străină, percepute pentru eliberarea adeverinţelor de 

înregistrare a întreprinderilor mixte, organizaţiilor şi cooperativelor, 
care  sînt învestite cu dreptul de a desfăşura activitatea editorială şi 

care sînt create pe teritoriul Republicii Moldova. 
 

    5. Persoanele  juridice şi fizice menţionate, care doresc să  obţină 
dreptul   de   a   desfăşura  activitatea  editorială,   trebuie   să-şi 

înregistreze  statutul în modul stabilit la Sovietele locale de deputaţi 
ai  poporului, pe al căror teritoriu îşi desfăşoară activitatea, sau  în 

alte  organe  (Guvernul  Republicii Moldova,  Ministerul  finanţelor  al 
Republicii Moldova). 

 
    6. Pentru înregistrarea   de  către  Departamentul  de  stat  pentru 
edituri,  poligrafie  şi  comerţul cu cărţi al Republicii  Moldova  este 

necesar de a prezenta: 
    cerere în care  se fac următoarele specificări: numele fondatorului, 
denumirea  organizaţiei  (cînd şi de cine a fost  înregistrată),  sediul 
organizaţiei,   întreprinderii   (adresa   domiciliului   permanent   al 

cetăţeanului),   telefonul,  profilul  sau  direcţiile  prioritare   ale 
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activităţii; 
    statutul aprobat al organizaţiei; 

    planul tematic anual editorial (în scopul coordonării activităţii). 
 
 

    Adeverinţă  de  înregistrare se eliberează după prezentarea  actelor 
de plată şi este valabilă timp de cinci ani. Plata poate fi efectuată în 

rate, căte 1/5 anual. 
    După expirarea acestui termen se face reînregistrarea. 

 

 
[Alin. cinci al  pct.6 în redacţia Decretului Preşedintelui nr.152 din]  

[30.09.93                                                             ] 
 

    Cererile de înregistrare  urmează  să fie examinate în termen  de  o 
lună din ziua depunerii. 

 
    7. Este interzisă  editarea producţiei editoriale care divulgă  date 

ce  constituie  secret de stat sau secrete ocrotite de lege,  cheamă  la 
răsturnarea sau schimbarea prin violenţă a orînduirii de stat şi sociale 
existente,  propagă războiul, violenţa, exclusivizmului sau intoleranţa, 

alte acţiuni pasibile de pedeapcă. 
 

    8. În temeiul  prezentului  Regulament, pînă la adoptarea  legii  cu 
privire   la  activitatea  editorială  în  Republicii  Moldova,  refuzul 

Departamentului  de stat pentru edituri, poligrafie şi comerţul cu cărţi 
al  Republicii  Moldova de a înregistra organizaţiile (cetăţenii),  care 

doresc  să beneficieze de dreptul de a desfăşura activitatea editorială, 
este irevocabil. 

 
    9. Nerespectarea    Regulamentului   provizoriu   de    înregistrare 
(reînregistrare)  a persoanelor juridice şi fizice învestite cu  dreptul 

de  a  desfăşura activitatea editorială atrage după sine confiscarea  de 
către  organele de drept, în conformitate cu decizia Comitetului de stat 

pentru edituri, poligrafie şi comerţul cu cărţi al Republicii Moldova, a 
tirajelor  şi vărsarea mijloacelor obţinute de pe urma realizării lor în 

bugetul republican. 


